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0.0.1 Umkehrfunktion

Ziel: Abbildung rückgänig machen, d.h.: f−1
(
f(x)

)
= x;

x ∈ Df
f−→ y ∈Wf = Df−1

f−1

−→ x ∈ Df =Wf−1 ;

Schritte:

1. Auflösen nach x

2. Vertauschen von x mit y

Gf und Gf−1 sind spiegelbildlich bezüglich der Geraden y = x.

f ist umkehrbar.

Umkehrung einer quadratischen Funktion

Beispiel: f(x) = (x− 3)2 − 2;Df = R;Wf = [−2;∞[ ;

Auflösen nach x: x = 3±
√

y + 2;

⇒ f ist nicht umkehrbar.
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Monotoniekriterium für Umkehrbarkeit:
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Eine Funktion ist dann umkehrbar, wenn sie streng mo-
noton ist.

Zerlegung von f in zwei streng monotone Teile:

• f1(x) = (x− 3)2 − 2;
Df1 = ]−∞; 3] ;
Wf1 = [−2;∞[ ;

• f2(x) = (x− 3)2 − 2;
Df2 = ]3;∞] ;
Wf2 = ]−2;∞[ ;

Umkehrung: y = 3±
√

2 + x;

• f−1
1 (x) = 3−

√
x + 2;

Df−1
1

=Wf1 = [−2;∞[ ;

Wf−1
1

= Df1 = ]−∞; 3] ;

• f−1
2 (x) = 3 +

√
x + 2;

Df−1
2

=Wf2 = ]−2;∞[ ;

Wf−1
2

= Df2 = ]3;∞] ;


